

## اسلام میں زکوٰۃ اور تملیکِ زکوٰۃ کی اہمیت

مولانا متین الرحمن لکھنوی

زکوٰۃ ایک اہم دینی فریضہ اور عبادت ہے۔ اسلام کے پانچ بنیادی ارکان میں سے تیسرا بنیادی رکن ہے۔ زکوٰۃ کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ قرآن پاک کی ستائیں آیات میں ایک ساتھ نماز اور زکوٰۃ کا ذکر کیا گیا ہے۔ زکوٰۃ تبرع اور احسان نہیں ہے بلکہ مالی عبادت ہونے کے ساتھ یہ صاحبِ ثروت طبقہ کے مال میں حاجت مندوں کا سالانہ متعین حق ہے، اغنیاء کی ذمہ داری ہے کہ فقراء کا یہ متعین حق ان تک پہنچائیں، اسلامی حکومت کا فرض ہے کہ زکوٰۃ کی وصولی اور تقسیم کا نظام قائم کر کے حق داروں تک یہ حق پہنچانا یقینی بنائے۔ ”اقامتِ صلوة، کی طرح ”اتباءِ زکوٰۃ، کو اللہ تعالیٰ نے اہل ایمان کی مخصوص علامت قرار دیا ہے اور دینی اخوت کا اس پر مدار رکھا ہے، سورہ توبہ میں مشرکین کے بارے میں فرمایا گیا ہے:

**فان تابوا واقاموا الصلوة واتوا الزکوٰۃ فخلوا سبیلهم ان اللہ**

**غفور رحیم۔ (توبہ۔ ۵)** پھر اگر وہ توبہ کر لیں اور نماز پڑھنے اور زکوٰۃ دینے لگیں تو ان کی راہ

چھوڑ دو، بے شک خدا بخشنے والا مہربان ہے۔ چند آیات کے بعد ارشاد ہے: **فان**

**تابوا واقاموا الصلوة واتوا الزکوٰۃ فاخلوا سبیلهم فی الدین۔ (توبہ۔ ۱۱)** اگر یہ توبہ

کر لیں اور نماز پڑھنے اور زکوٰۃ دینے لگیں تو دین میں تمہارے بھائی ہیں۔ اسلام میں زکوٰۃ کی اسی اہمیت

کے پیش نظر خلیفہ رسول اور دین کے رمز شاس حضرت ابو بکر صدیقؓ نے مسلمانوں کے لئے انتہائی

پر آشوب دور میں مکرین زکوٰۃ کے خلاف جہاد کا حکم دیا، انہوں نے بالکل عہد نبوی کے

طرز پر زکوٰۃ کا اجتماعی نظم قائم کرنے پر زور دیتے ہوئے فرمایا: **واللہ لا فاتلن من فرق بین**

**الصلوة والزکوٰۃ فان الزکوٰۃ حق المال واللہ لومنعونی**

**عنا فاکانو ایودونہا لرسول اللہ لفاتلتہم علی منعہا (۱)**۔ خدا کی قسم میں ان

لوگوں سے ضرور قتال کروں گا جو نماز اور زکوٰۃ کے درمیان فرق کرتے ہیں، کیونکہ زکوٰۃ مال کا حق ہے، وہ

لوگ رسول اللہ ﷺ کو جو کچھ ادا کرتے تھے اگر ان میں سے بھری کا ایک بچہ روک لیں گے تو میں ان

سے قتال کروں گا۔ رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے: امرت ان افانل الناس حتی یشہدوا ان لا الہ الا اللہ وان محمداً رسول اللہ ویقیموا الصلوٰۃ ویؤتوا الزکوٰۃ فان فعلوا ذلك عصموا منی دماءہم الایحق الاسلام وحسابہم علی اللہ (۲) مجھے علم دیا گیا ہے کہ لوگوں (کفار) سے قتال کروں، یہاں تک کہ اس بات کی شہادت دیں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد ﷺ اللہ کے رسول ہیں اور نماز قائم کریں، زکوٰۃ دیں، جب انھوں نے اتنا کر لیا تو مجھ سے اپنا خون محفوظ کر لیا مگر اسلام کے حق کی وجہ سے اور ان کا حساب اللہ کے ذمہ ہے۔ اسلام کی جو مختصر سے مختصر دعوت پیش کی جاتی تھی اس میں ادائیگی زکوٰۃ کی تعلیم ضرور شامل ہوتی تھی، رسول اللہ ﷺ نے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو یمن کی طرف روانہ کیا تو فرمایا: انک تاتی قومامن اهل الكتاب فادعہم الی شہادۃ ان لا الہ الا اللہ وانی رسول اللہ فان ہم اطاعوک لذلک فاعلمہم ان اللہ افترض علیہم خمس صلوات فی الیوم واللیلۃ فان ہم اطاعوک لذلک فاعلمہم ان اللہ افترض علیہم صدقۃ توخذمن اغنیاءہم فترد علی فقراءہم فان ہم اطاعوک لذلک فایاک وکرائم اموالہم (۳) تم اہل کتاب قوم کے پاس جا رہے ہو، انہیں اس بات کی شہادت دینے کی دعوت دو کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور بے شک میں (محمد ﷺ) اللہ کا رسول ہوں، جب وہ لوگ یہ بات مان لیں تو انہیں بتاؤ کہ اللہ تعالیٰ نے دن رات میں ان پر پانچ وقت کی نمازیں فرض کی ہیں، جب یہ بات مان لیں تو انہیں بتاؤ کہ اللہ تعالیٰ نے ان پر صدقہ (زکوٰۃ) فرض کیا ہے جو ان کے اغنیاء سے لیا جائے گا اور ان کے فقراء کو واپس کیا جائے گا، اگر وہ لوگ یہ بات بھی مان لیں تو ان کے بہترین مال لینے سے بچو۔

جب کوئی انسان اپنی حلال کمائی سے زکوٰۃ نکالتا ہے تو فقراء اور محتاجوں کے ہاتھ میں جانے سے پہلے یہ مال اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں پہنچتا ہے، اللہ تعالیٰ اسے قبول فرماتے ہیں اور اسے غیر معمولی طور پر بڑھاتے رہتے ہیں، رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے: ماتصدق احد بصدقۃ من طیب ولا یقبل اللہ الا الطیب الا اخذھا الرحمن بيمينہ وان کانت تمرۃ فتربونی کف الرحمن حتی تکون اعظم من الجبل، کمایریسی احدکم فلوہ او فصیلہ (۴)۔ جب بھی کوئی شخص مال طیب سے صدقہ نکالتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ

تو مال طیب ہی قبول فرماتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ اپنے دائیں ہاتھ سے اسے لیتا ہے خواہ ایک کھجور ہی ہو، جس کی ہتھیلی میں یہ صدقہ بڑھتا رہتا ہے یہاں تک کہ پہاڑ سے بڑا ہو جاتا ہے، جس طرح تم میں سے کوئی اپنے بچھڑے یا اونٹ کے بچے کی پرورش کرتا ہے۔ مشہور صحابی رسول، مفسر قرآن حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے فرمایا: **ما تصدق رجل بصدقة الا وقعت في يد الله قبل ان تقع في يد السائل وهو يضعها في يد السائل، ثم قرأ عبد الله: "الم يعلموا ان الله هو يقبل التوبة عن عباده وياخذ الصدقات"۔ (۵)**

جب کوئی شخص کوئی صدقہ کرتا ہے تو سائل کے ہاتھ میں پہنچنے سے پہلے اس کا صدقہ اللہ کے ہاتھ میں جاتا ہے، حالانکہ وہ شخص سائل کے ہاتھ پر صدقہ رکھ رہا ہے، پھر حضرت عبداللہؓ نے یہ آیت پڑھی: کیا لوگوں کو معلوم نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کی توبہ قبول کرتا ہے اور صدقات لیتا ہے۔ زکوٰۃ سماج میں سرمایہ کے انجماد کو روکتی ہے، اس کے ذریعہ ہر سال اصحاب ثروت کے سرمایہ کا معتد بہ حصہ اس محتاج اور نادار طبقہ تک پہنچتا ہے جو ضروریات زندگی تک سے محروم ہے اور فقر وفاقہ کے شکنجہ میں جکڑا ہوا ہے، زکوٰۃ غیر فطری معاشی ناہمواری کو دور کرتی ہے، زکوٰۃ دہندگان کے مال کو ناپسندیدہ ذرائع آمدنی کی آلائشوں سے اور ان کے دل و دماغ کو بخل، حرص، خود غرضی، استحصال جیسے نفسانی امراض سے پاک کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **خذ من اموالهم صدقة تطهرهم وتزكيتهم بهما وصل عليهم ان صلوتك سكن لهم واللہ سمیع علیم۔** ان کے مال میں سے زکوٰۃ قبول کر لو کہ اس سے تم ان کو (ظاہر میں بھی) پاک اور باطن میں بھی) پاکیزہ کرتے ہو اور ان کے حق میں دعائے خیر کرو، کہ تمہاری دعائوں کے لیے موجب تسکین ہے، اور خدا سننے والا جاننے والا ہے۔ (توبہ۔ ۱۰۲) اسلامی تعلیمات کی روشنی میں اصحاب ثروت طبقہ کی طرف سے زکوٰۃ کی کامل ادائیگی سماج کے محتاج اور نادار طبقہ میں مال داروں کے تئیں محبت اور احترام کے جذبات پیدا کرتی ہے، اس کی وجہ سے سماج کے ان دونوں طبقوں کے درمیان وہ کشمکش برپا نہیں ہوتی جس نے انسانی تاریخ میں بار بار ہولناک تباہیاں مچائی ہیں اور خون ریز انقلابات کی راہ ہموار کی ہے۔ مصارف زکوٰۃ اور قرآن: قرآن میں ادائیگی زکوٰۃ کا حکم تو بار بار دیا گیا لیکن اس کے تفصیلی احکام نہیں بیان کیے گئے۔ (۱)

زکوٰۃ کن لوگوں پر واجب ہے، کن اموال میں واجب ہے، کس شرح سے واجب ہے، کس

ماجاز لعذر بطل بزوالہ ☆ جس کا استعمال عذر کی وجہ سے جائز ہو عذر ختم ہوتے ہی جواز بھی ختم ہو جائے گا۔



کرتے ہیں، اگر ان کو اس میں سے (خاطر خواہ) مل جائے تو خوش رہیں اور اگر (اس قدر) نہ ملے تو جھٹ خفا ہو جائیں، اور اگر وہ اس پر خوش رہتے ہیں جو اللہ اور اس کے رسول نے ان کو دیا تھا اور کہتے کہ ہمیں خدا کافی ہے، اور خدا اپنے فضل سے اور اس کے پیغمبر (اپنی مہربانی سے) ہمیں پھر دے دیں گے اور ہمیں تو اللہ ہی کی رغبت و طلب ہے۔ صدقات (واجبہ) تو صرف غریبوں اور محتاجوں اور کارکنوں کا حق ہیں جو ان پر مقرر ہیں نیز ان کا جن کی دلجوئی منظور ہے اور (صدقات کو صرف کیا جائے) گردنوں (کے چھڑانے) میں اور قرض (داد و دل) (کے قرضہ ادا کرنے) میں اور اللہ کی راہ میں اور مسافروں (کی امداد) میں، یہ (سب) فرض ہے اللہ کی طرف سے، اور اللہ بڑا علم والا حکمت والا ہے۔ (توبہ/۵۸، ۵۹، ۶۰) سنن ابی داؤد میں حضرت زید بن حارثہ صدائی سے روایت ہے کہ ایک شخص نے حضور اقدس ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر زکوٰۃ کے مال میں سے مانگا، آپ ﷺ نے فرمایا: ”صدقات کی تقسیم اللہ تعالیٰ نے کسی نبی یا غیر نبی کے حوالہ نہیں کی، بلکہ خود اس کے آٹھ مصارف متعین فرمائے، اگر تم ان آٹھ میں داخل ہو تو تمہیں دے سکتا ہوں۔“ (۶)

### مصارف کے بیان کی اور حکمت:

مصارف زکوٰۃ کو خصوصی اہمیت دینے کی ایک وجہ تو سورہ توبہ کی آیت ۵۸ کے حوالہ سے آپ کے سامنے آئی لیکن مصارف زکوٰۃ کے ساتھ قرآن کریم کا خصوصی اعتناء اس کے علاوہ بعض دوسری حکمتوں پر بھی مبنی ہے، مختلف اقوام و ادیان کی تاریخ پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ تمام آسمانی وغیر آسمانی مذاہب میں کچھ نہ کچھ زکوٰۃ و صدقات کا سلسلہ رہا ہے، ہر مذہب نے سماج کے نادار طبقہ پر مال خرچ کرنے، ان کی کفالت کرنے پر زور دیا ہے اور ماضی کی اکثر حکومتوں نے غریبوں کی اعانت اور فلاح و بہبود کے نام پر باشندگان ملک سے بھاری ٹیکس وصول کیے ہیں لیکن ان صدقات اور ٹیکسوں کے مصارف پورے طور پر متعین نہ ہونے اور اس کے بارے میں خاصا اجمال پائے جانے کی وجہ سے ان صدقات اور ٹیکسوں کا بہت غلط استعمال ہوا ہے اور ان کی بہت قلیل مقدار اصلی ضرورت مندوں اور محتاجوں کو پہنچ سکی ہے، غریبوں کے نام پر اکٹھا ہونے والی بڑی بڑی رقمیں مختلف خوش نامانوں اور عنوانوں سے سرمایہ دار طبقہ ہی کی جیب میں پہنچتی رہیں اور ”زررا، زرری کشد“ کے اصول

کے تحت غریبوں کے حقوق پر ڈال کر سرمایہ داروں نے اپنی تجوریاں بھریں۔ اسلام نے چاہا کہ غریبوں کے حقوق کا یہ شرمناک استحصال بند ہو اس لیے اس نے قیامت تک کے لیے زکوٰۃ کے مصارف متعین کر دیے اور مصارف زکوٰۃ میں کسی ادنیٰ رد و بدل پر پابندی عائد کر دی، اس کی بھی اجازت نہیں دی کہ مال دار طبقہ زکوٰۃ نکال کر اسے اپنی نگرانی میں رکھے اور غریبوں کی فلاح و بہبود کی مختلف اسکیموں میں لگائے یا حسب موقع غریبوں کے مفاد میں صرف کرے بلکہ اسلام نے لازم قرار دیا کہ اغنیاء زکوٰۃ نکال کر براہ راست یا یہ واسطہ حکومت مسلمہ فقراء کی ملکیت میں دے دیں اور اس مال سے اپنا ہر دخل اور کنٹرول ختم کر لیں، فقراء اپنے مفاد اور فلاح و بہبود سے زیادہ واقف ہیں وہ اپنی جس ضرورت میں چاہیں گے اور جس طرح چاہیں گے زکوٰۃ کا مال صرف کریں گے۔ یہاں پر یہ حقیقت پیش نظر رکھنی چاہیے کہ کسی انسان کو کسی مال کا مالک بنانے اور اس مال کے ذریعہ اس کی ضرورت پورا کر دینے میں زمین آسمان کا فرق ہے، مالک بنانے کی صورت میں اس مال کی نافعیت کا دائرہ بہت وسیع ہو جاتا ہے، انسان جس مال کا مالک بن گیا اس میں ہر طرح کا تصرف کر سکتا ہے، اسے اختیار ہے کہ مملوکہ مال کسی کے ہاتھ فروخت کرے یا بدیہ کرے یا اسے اپنے ذاتی استعمال میں لائے اس کے برخلاف اگر آپ نے کسی غریب کے سامنے کھانا لاکر رکھ دیا اسے کھانے کا مالک نہیں بنایا بلکہ اسے اجازت دی کہ یہیں بیٹھ کر جتنا کھانا کھا سکتے ہو کھاؤ تو اس کھانے کی نافعیت کا دائرہ اس غریب کے حق میں بہت محدود ہو گیا، مثلاً اسے خود کھانے کی خواہش نہیں ہے، فی الحال وہ آسودہ ہے لیکن گھر میں اس کے بچے بھوکے ہیں اگر یہ کھانا اس کی ملکیت میں دے دیا گیا ہوتا تو اسے گھر لے جا کر بال بچوں کو کھلانا اور خوش ہوتا یا اس وقت وہ اور اس کے گھر والے آسودہ ہیں اگر انہیں اس کا مالک بنا دیا گیا ہوتا تو اس وقت کے بجائے دوسرے وقت اسے استعمال میں لاتے یا اسے فروخت کر کے اپنی کوئی اور اہم ضرورت پوری کرتے، زکوٰۃ کی رقم سے اگر آپ نے کچھ فقراء کی دعوت کر دی تو یہ مال فقراء کے مفاد میں استعمال تو ضرور ہوا لیکن فقراء کے تئیں اس مال کی نافعیت بہت محدود ہو گئی۔ زکوٰۃ کے مال سے فقراء کو کامل نفع پہنچانے ہی کے لیے اسلام نے لازم قرار دیا کہ صاحب ثروت طبقہ اپنے مال کی زکوٰۃ نکال کر اسے فقراء کی ملکیت اور تصرف میں دے دے، مال زکوٰۃ پر اپنا کوئی تصرف، کنٹرول باقی نہ رکھے تاکہ وہ لوگ اپنی صواب دید سے وہ مال جس ضرورت کی تکمیل میں چاہیں صرف کریں۔ زکوٰۃ کے بارے میں اسلام نے جو اصلاحات جاری کیں، ان کا تذکرہ کرتے

ہوئے علامہ سید سلیمان ندوی سیرۃ النبی میں رقم طراز ہیں:

۶۔ شریعت سابقہ میں ایک بڑی تنگی یہ تھی کہ زکوٰۃ خود مستحقین کے حوالہ نہیں کی جاتی تھی، بلکہ ذخیرہ میں جمع ہو کر، اس کا کھانا پک کر غرباء میں تقسیم ہوتا تھا، لیکن عام انسانی ضرورتیں صرف کھانے تک محدود نہیں ہیں، اس لیے شریعت محمدیہ نے اس رسم میں یہ اصلاح کی کہ غلہ یا رقم خود مستحقین کو دے دی جائے تاکہ وہ جس طرح چاہیں اپنی ضروریات میں صرف کریں۔، (۷)۔ (۷) اسلام نے فقراء کے حق میں زکوٰۃ کی نافیعت بڑھانے کے لیے انہیں مال زکوٰۃ کا مالک بنانے کی جو اصلاح جاری فرمائی اسی کو فقہاء نے تملیک فقیر (فقیر کا مالک بنانے) کا نام دیا۔ زیر نظر مقالے مضامین میں اسی تملیک فقیر کے مسئلہ پر روشنی ڈالی گئی ہے اور موافق و مخالف دلائل اکٹھا کیے گئے ہیں۔ فقہاء اسلام کا متفقہ موقف رہا ہے کہ زکوٰۃ کے ابتدائی چار مصارف (فقراء مساکین، عاملین زکوٰۃ، مولفۃ القلوب) میں مال زکوٰۃ صرف کرنے کی صورت میں ادائیگی زکوٰۃ کے لیے ضروری ہے کہ ان مستحقین زکوٰۃ کو مال زکوٰۃ کا مالک بنا دیا جائے، مال زکوٰۃ پر انہیں ایسا مالکانہ قبضہ و تصرف دے دیا جائے کہ وہ اپنی جس ضرورت میں چاہیں اور جس طرح چاہیں مال زکوٰۃ صرف کریں۔ اس سلسلے میں فقہاء احناف کا تصریحات بہت واضح ہیں، انہوں نے ادائیگی زکوٰۃ کے لیے ضروری قرار دیا ہے کہ مستحق زکوٰۃ کو مال زکوٰۃ کا مالک بنا دیا جائے، مستحق زکوٰۃ کے قبضہ و ملک میں پہنچنے کے بعد اسے ہر طرح کے مالکانہ تصرف کا اختیار ہوگا۔

### تملیک اور فقہاء احناف:

تملیک کے ضروری ہونے کے سلسلے میں احناف کے دلائل اور حنفی فقہاء کی تصریحات کا ذکر آگے آئے گا اس لیے یہاں صرف ایک حوالہ پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ ملک العلماء علامہ علاء الدین ابو بکر بن مسعود کا سنی حنفی (۸۵۷ھ) اپنی شہرہ آفاق کتاب بدائع الصنائع میں لکھتے ہیں: ”زکوٰۃ کارکن یہ ہے کہ نصاب کا ایک حصہ نکال کر اللہ کے حوالے کیا جائے اس طور سے کہ مال کا مالک فقیر یا اس کے نائب یعنی عامل صدقہ کی ملکیت اور قبضہ میں وہ مال دے کہ اس مال سے بالکل دست کش ہو جائے، فقیر کی ملکیت اللہ کی جانب سے ہوتی ہے اور فقیر کو مالک بنانے اور فقیر کے حوالہ کرنے میں صاحب مال اللہ تعالیٰ کا نائب ہے اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد ہے: ”کیا لوگوں کو معلوم

نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی اپنے بندوں کی توبہ قبول کرتا ہے اور وہی صدقات لیتا ہے،۔ اور رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے: ”زکوٰۃ فقیر کی جھٹیلی میں جانے سے پہلے رحمان کے ہاتھ میں جاتی ہے۔، اللہ تعالیٰ نے مالکین اموال کو ایفاء زکوٰۃ کا حکم دیا ہے :

ارشاد ہے: ”واتوا الزکوٰۃ (اور زکوٰۃ دو) اور ایفاء (دینا) مالک بنانا (تملیک) ہے، اسی لیے اللہ تعالیٰ نے انما الصدقات للفقراء والی آیت میں زکوٰۃ کو ”صدقہ“، کا نام دیا ہے اور صدقہ کرنا مالک بنانا ہے..... اور اس لیے کہ زکوٰۃ ہماری اصل کے اعتبار سے عبادت ہے اور عبادت کا مطلب ہے کسی عمل کو کلیہ اللہ کے لیے کر دینا، زکوٰۃ میں یہ صورت اسی وقت پیدا ہوتی جب فقیر کے حوالہ کرنے کے بعد زکوٰۃ کے بہ قدر مال کی نسبت زکوٰۃ دہندہ سے کلیہ منقطع ہو جائے اور وہ خالص اللہ کے لیے ہو جائے، زکوٰۃ میں قربت کا مفہوم اپنی ملکیت ختم کر کے اللہ کی طرف اس مال کے نکالنے میں ہے نہ کہ فقیر کو مالک بنانے میں، بلکہ فقیر کو مالک بنانا دراصل اللہ کی جانب سے ہے اور صاحب مال اللہ تعالیٰ کی جانب سے نائب ہے.....، (۸)،

علامہ کاسانی کی یہ عبارت تملیک کے سلسلے میں فقہاء کے نقطہ نظر کی بڑی مدلل ترجمانی کرتی ہے۔ مختلف حضرات نے کاسانی کا حوالہ دیا ہے لیکن عام طور سے ان کے استدلال کا بڑا حصہ اختصار کی نذر ہو گیا ہے اس لیے میں نے کچھ طویل ہونے کے باوجود ان کا استدلال پیش کرنا ضروری سمجھا۔

### فقہاء شافعیہ کا موقف:

شافعیہ نے آیت مصارف (انما الصدقات للفقراء..... الخ) کے لام کو تملیک کے معنی میں لیا ہے اس لیے ان کے نزدیک مصارف زکوٰۃ کو مال زکوٰۃ کا مالک بنانا از حد ضروری ہے، یہ بات کافی نہیں ہے کہ زکوٰۃ دہندگان اپنے طور پر زکوٰۃ مستحقین زکوٰۃ کے مفاد میں صرف کر دیں، انہیں مال زکوٰۃ کا مالک نہ بنائیں، ان کے قبضہ میں زکوٰۃ کا مال نہ دیں، فقہاء شافعیہ کے نقطہ نظر کی ترجمانی کرتے ہوئے شیخ ابواسحاق شیرازی الہمدی، میں لکھتے ہیں: **و یجب صرف جمیع الصدقات الی ثمانية اصناف..... والدلیل علیہ قولہ تعالیٰ: انما الصدقات للفقراء.....، فاضاف جمیع الصدقات الیہم بلام التملیک و اشرك بینہم بواو الشریک فدل علی انه مملوک لہم مشترک بینہم۔ (۹) تمام**



صدقات کو آٹھ اصناف پر صرف کرنا واجب ہے..... اس کی دلیل اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد ہے: ”انما الصدقات للفقراء.....“ اس آیت میں تمام صدقات کی اضافت لام تملیک کے ذریعہ ان آٹھ اصناف کی طرف کی گئی ہے اور شرکت پر دلالت کرنے والے، واو، کے ذریعہ انہیں شریک بنایا گیا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ زکوٰۃ ان آٹھ اصناف کی ملکیت اور ان کے درمیان مشترک ہے۔ امام نووی شافعی (۶۷۶ھ) الجوع شرح المہذب میں زکوٰۃ کے پانچویں مصرف (فی الرقاب) پر گفتگو کرتے ہوئے لکھتے ہیں: **قال الشافعی والاصحاب: يصرف سهم الرقاب الى المكاتبين هذا مذهبنا وبه قال اكثر العلماء. ۰۰۰ واحتج اصحابنا بان قوله عز وجل (وفي الرقاب) كقوله تبارك وتعالى (وفي سبيل الله) وهناك يجب الدفع الى المجاهدين. فكذا يجب هنا الدفع الى الرقاب ولا يكون دفعا اليهم الاعلى مذهبنا.** امام شافعی اور ان کے شاگردوں نے فرمایا ”فی الرقاب“، کا حصہ مکاتب غلاموں پر خرچ کیا جائے گا، یہی ہمارا مذہب ہے اور اکثر علماء اسی کے قائل ہیں..... ہمارے فقہاء نے اس طرح استدلال کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا قول (وفي الرقاب) اللہ تعالیٰ کے قول (وفي سبيل الله) کی طرح ہے، اور (وفي سبيل الله) میں مجاہدین کو دینا واجب ہے اسی طرح یہاں ”رقاب“، کو دینا واجب ہوگا اور ”رقاب“، کو دینا ہمارے ہی مذہب کے اعتبار سے ہوگا۔ **واما من قال يشتري به عبدا فليس بدفع اليهم وانما هو دفع الى ساداتهم ولا ن في جميع الاصناف يسلم السهم الى المستحق ويملكه اياه فینبغي هانان يكون كذلك لان الشرع لم يخصهم بقيد يخالف غيرهم. (۱۰)** جو لوگ کہتے ہیں کہ اس حصہ سے غلام خرید لیے جائیں تو یہ تو غلاموں کو دینا نہیں ہوا بلکہ ان کے مالکوں کو دینا ہوا۔ نیز تمام اصناف میں ضروری ہے کہ سهم (حصہ) مستحق کے حوالہ کر دیا جائے اور اسے مالک بنا دیا جائے لہذا یہاں بھی اسی طرح ہونا چاہیے، کیوں کہ شریعت نے ”رقاب“، کے لیے ایسی قید نہیں لگائی ہے جو دوسرے مصارف سے مختلف ہو۔ فقہاء شافعیہ کے ان اقتباسات سے واضح ہوتا ہے کہ ان کے نزدیک ادائیگی زکوٰۃ کے لیے مستحق زکوٰۃ کو مال زکوٰۃ کا مالک بنانا ضروری ہے۔

## حنابلہ اور مالکیہ کی تصریحات:

حنبلہ فقہاء کی عبارتیں بھی تملیک کے ضروری ہونے کے سلسلے میں انتہائی واضح ہیں، یہاں ہم حنبلی فقہاء کے بھی دو ہی اقتباسات پر اکتفا کرتے ہیں۔ مشہور حنبلی فقیہ شمس الدین مقدسی (محمد بن مفلح ۶۲۳ھ) کتاب الفروع میں لکھتے ہیں: **ويشترط فني اخراج الزكوة تملك المعطي (و) فلا يحوز ان يفدى الفقراء والمساكين ويعشيهم ولا يقضى منه ادين ميت غرمه لمصلحة نفسه او غيره حكاه ابو عبيد وابن عبد البر لعدم اهليته لقبولها كما لو كفنه منها (۱۱)**۔ زکوٰۃ نکالنے میں یہ شرط ہے کہ جسے زکوٰۃ دی جائے اسے مالک بنا دیا جائے، لہذا یہ جائز نہیں ہوگا کہ زکوٰۃ سے فقراء و مساکین کو صبح و شام کا کھانا کھلا دیا جائے، زکوٰۃ سے میت کے اس دین کی ادائیگی نہیں کی جائے گی جو دین اپنی یاد دوسرے کی مصلحت کے لیے میت نے (اپنی زندگی میں) لیا ہو، یہ بات ابو عبید اور ابن عبد البر نے نقل کی ہے، کیونکہ میت میں صدقہ قبول کرنے کی اہلیت نہیں ہے، اسی طرح مال زکوٰۃ سے میت کی تکفین جائز نہیں ہے۔ علامہ بہوتی (منصور بن یونس ادریس ۱۰۳۶ھ) کشف القناع میں لکھتے ہیں: **(ويشترط لملك الفقير لها) اي الزكوة (واجزاء هاعن ربها: قبضه لها، فلا يجزي غداء الفقراء ولا عشاء هم) من الزكوة لانه ليس بايتاء (ولا يقضى منه ادين ميت غرم لمصلحة نفسه او غيره) حكاه ابو عبيد وابن عبد البر اجماعا (لعدم اهليته) اي الميت (لقبولها، كما لو كفنه) اي رب المال (منها) اي من الزكوة ۰۰۰۰ (ولا يصح تصرف الفقير) وباقى اهل الزكوة قبل قبضها لانه لا يملكها الا به (۱۲)** زکوٰۃ پر فقیر کی ملکیت کے لیے اور صاحب مال کی زکوٰۃ ادا ہونے کے لیے اس پر فقیر کا قبضہ کرنا شرط ہے، لہذا زکوٰۃ کے مال سے فقراء کو صبح و شام کا کھانا کھلا دینا کافی نہیں ہے، کیوں کہ یہ ایفاء (دینا) نہیں ہے، اور نہ ہی زکوٰۃ سے کسی میت کا دین ادا کیا جائے گا، خواہ میت نے اپنی مصلحت کے لیے وہ دین لیا ہو یا دوسروں کی مصلحت کے لیے، یہ بات ابو عبید اور ابن عبد البر نے اجماع کی صورت میں نقل کی ہے، کیونکہ میت میں زکوٰۃ قبول کرنے کی

اہلیت نہیں ہے، جس طرح اگر صاحب مال زکوٰۃ سے مال کی تکفین کرے تو زکوٰۃ ادا نہیں ہوتی..... فقیر اور دوسرے مستحقین زکوٰۃ کا، مال زکوٰۃ پر قبضہ کرنے سے پہلے تصرف صحیح نہیں ہے کیونکہ مستحقین زکوٰۃ قبضہ کرنے کے بعد ہی مال زکوٰۃ کے مالک بنتے ہیں۔ زکوٰۃ کے ابتدائی چار مصارف میں فقہاء مالکیہ بھی تملیک ضروری قرار دیتے ہیں جیسا کہ کتاب الفروع اور کشف القناع کے مذکورہ بالا اقتباسات میں ابن عبدالبر کا حوالہ دینے سے ظاہر ہوتا ہے۔ علامہ زنجیری (۵۳۸ھ) کی تفسیر کشف کے مشہور ناقد، بلند پایہ، مالکی عالم احمد بن محمد بن منصور اسکندری (م ۶۸۳ھ) معروف بہ ابن المنیر الانتصاف من الکشف میں آخری چار مصارف زکوٰۃ پر ’لام‘، کے بجائے ’نی‘، داخل کرنے کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں: وثم سر آخر وهو اظہر واقرب وذلك ان الاصناف الاربعة الاوائل ملاك لماعساه يدفع اليهم وانما ياخذونه ملكا فكان دخول اللام لانقاذهم. واما الاربعة الاواخر فلا يملكون ما يصرف نحوهم بل لا يصرف اليهم ولكن في مصالح تتعلق بهم. (۱۳)

پھر یہاں ایک اور راز ہے وہ زیادہ قوی اور قابل قبول ہے، وہ یہ ہے کہ پہلے چار اصناف اس مال کے مالک بن جاتے ہیں جو انہیں دیا جاتا ہے، یہ لوگ مالکانہ طور پر اس مال کو لیتے ہیں اور آخر کے چار اصناف دیے ہوئے مال کے پورے طور پر مالک نہیں ہوتے بلکہ وہ مال ان پر صرف کیے جانے کے بجائے ان سے وابستہ چند مصارف میں صرف کیا جاتا ہے۔ ابن المنیر مالکی کی اس عبارت سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ مالکیہ کے نزدیک زکوٰۃ کے ابتدائی چار مصارف میں زکوٰۃ صرف کرنے کی صورت یہی ہوگی کہ ان مصارف میں شامل افراد کو مال زکوٰۃ کا مالک بنا دیا جائے گا کہ وہ لوگ اس مال میں جس طرح چاہیں مالکانہ تصرف کریں۔ دور حاضر کے ممتاز فقہ ڈاکٹر وصہبہ زحیلی نے تملیک ضروری ہونے کے سلسلے میں جمہور فقہاء کے نقطہ نظر کی ترجمانی کرتے ہوئے لکھا ہے: اتفق

جمہیر فقہاء المذاهب علی انه لا يجوز صرف الزکوٰۃ الی غیر من ذکر اللہ تعالیٰ من بناء المساجد والجسور والقناطر والسقایات وکری الانهار واصلاح الطرفات ونکفین الموتی وقضا، الدین والتوسعة علی الاضياف وبناء الاسوار واعداد وسائل الجهاد كصناعة السفن الحربية وشراء السلاح ونحو ذلك من القرب التي لم يذكرها الله تعالیٰ

**ممالک تملیک فیہ**۔ (۱۴) تمام مذاہب کے جمہور فقہاء اس بات پر متفق ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے زکوٰۃ کے جو مصارف ذکر فرمائے ہیں ان کے علاوہ دوسرے کاموں میں زکوٰۃ صرف کرنا جائز نہیں مثلاً مساجد، یلوں، سیلوں کی تعمیر، نہریں کھودنا، راستوں کی مرمت، مردوں کی تکفین، ان کے دین کی ادائیگی، مہمانوں پر کثادگی کرنا، شہر پناہوں کی تعمیر، وسائل جہاد کی تیاری مثلاً جنگی کشتیاں بنانا، ہتھیار خریدنا اور دوسرے اس طرح کے نیک کام جن کا اللہ نے ذکر نہیں فرمایا، جن میں تملیک نہیں پائی جاتی۔

### مسئلہ تملیک کے چند پہلو:

ادائیگی زکوٰۃ کے لیے تملیک کو لازم قرار دینے کا جمہور فقہاء اسلام کا نقطہ کتاب و سنت کے جن دلائل پر مبنی ہے ان کا اجمالی اور تفصیلی تذکرہ آگے آئے گا، مجھے یہاں تملیک کے دلائل پر تفصیلی گفتگو نہیں کرنی لیکن مسئلہ تملیک سے متعلق چند پہلوؤں کو اجاگر کرنا مناسب معلوم ہوتا ہے۔

### تملیک پر آیات قرآنی سے استدلال:

قرآن کریم نے عموماً صدقہ واجبہ (زکوٰۃ) کا حکم دینے کے لیے ”ایتاء“ کی تعبیر اختیار کی ہے، قرآن کی متعدد آیات میں فرمایا گیا ہے: **اقیموا الصلوٰۃ و آتوا الزکوٰۃ نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو۔** ”ایتاء“، ”اعطاء“ کا ہم معنی ہے، دونوں کا معنی ہے ”دینا“، دینے کا عمل تین عناصر سے مکمل ہوتا ہے: (۱) دینے والا (معطی) (۲) جس شخص کو دیا جائے (معطی لہ) (۳) جو چیز دی جائے (شی معطی)۔ اصطلاحی زبان میں ہم یوں کہہ سکتے ہیں کہ فعل ایتاء اور اعطاء کا ایک فاعل ہوتا ہے دو مفعول۔ جمہور فقہاء نے ادائیگی زکوٰۃ کے لیے تملیک کے لازم ہونے پر ”ایتاء“ سے بھی استدلال کیا ہے، ان کا یہ استدلال سمجھنے کے لیے ہمیں ایتاء کے لغوی مفہوم اور قرآن میں اس کے استعمالات پر ایک نظر ڈالنی ہوگی۔ امام راغب اصفہانی (متوفی ۵۰۲ھ) لکھتے ہیں: **والایتاء۔ الاعطاء۔ وخص وضع الصدقة فی القرآن بالایتاء۔ ایتاء کا معنی اعطاء (دینا) ہے، قرآن میں زکوٰۃ کی ادائیگی کو خاص طور پر ایتاء سے تعبیر کیا ہے۔ (المفردات للراغب الاصفہانی) لینا اور دینا دو ایسی بدیہی حقیقتیں ہیں جو ابتداءً آفرینش سے چلی آ رہی**

ہیں، انسانیت کے وحی و نبوت، علوم و فنون سے آشنا ہونے سے بہت پہلے سے لینے اور دینے کا سلسلہ جاری ہے۔ ظاہر ہے کہ جب دینے (ایثار) کا تعلق کسی مادی قابل ملکیت چیز سے ہو تو اس سے مراد مالک بنانا (تملیک) ہوتا ہے، الا یہ کہ اس کے خلاف کوئی واضح قرینہ موجود ہو۔ قرآن کے بے شمار استعمالات سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ جب ایثار کا تعلق کسی مادی قابل ملکیت مال سے ہو تو اس سے مراد مالک بنانا ہوتا ہے، اس سلسلے میں قرآن کے چند استعمالات ملاحظہ ہوں:

۱۔ **ومنہم من عاہد اللہ لئن آتانا من فضله لنصدقن ولنكونن من الصالحین ہ فلما آتہم من فضله بخلوا بہ وتولوا وہم معرضون۔** (توبہ ۷۵-۷۶) اور ان میں سے بعض ایسے ہیں جنہوں نے خدا سے عہد کیا تھا کہ اگر وہ ہم کو اپنی مہربانی سے (مال) عطا فرمائے گا تو ہم ضرور خیرات کریں گے اور نیکو کاروں میں ہو جائیں گے۔ لیکن جب خدا نے ان کو اپنے فضل سے (مال) دیا تو اس میں بخل کرنے لگے اور (اپنے عہد سے) روگردانی کر کے پھر بیٹھے۔

۲۔ **یا ایہا النبی انبأ الحناک اذواجک التی آتیت اجورہن۔** (احزاب ۵۰) اے پیغمبر ہم نے تمہارے لیے تمہاری بیویاں جن کو تم نے ان کے مہر دیدیے ہیں حلال کر دی ہیں۔

۳۔ **وان اردتم استبدال زوج مکنان زوج واقتیم احدہن فنظار افلا تاخذوا منہ شیئا ط اناخذونہ بہتانوا اثم امیننا اور اگر تم ایک بیوی کی جگہ (دوسری) بیوی بدلنا چاہو اور تم اس بیوی کو (مال کا) انبار دے چکے ہو تو تم اس میں سے کچھ بھی واپس نہ لو۔ کیا تم بہتان رکھ کر اور صریح گناہ کر کے (واپس) لو گے۔**

۴۔ **الطلاق مرتان فامساک بمعروف او تسریح باحسان (ط) ولا یحل لکم ان تاخذوا مما تیتموہن شیئا لان یخافن الا یتیما حدود اللہ فان خفتن الا یتیما حدود اللہ فلا جناح علیہما فیما افتدت بہ۔** (بقرہ ۲۲۹) طلاق دوبارہ ہے (یعنی دودفع طلاق دے دی جائے تو) پھر (عورتوں کو) یا تو بطریق شائستہ (نکاح میں) رہنے دینا ہے یا بھلائی کے ساتھ چھوڑ دینا۔ اور یہ جائز نہیں کہ جو مہر تم ان کو دے چکے ہو اس میں سے کچھ واپس لے

لو۔ ہاں اگر زن دشوہر کو خوف ہو کہ وہ خدا کی حدود کو قائم نہیں رکھ سکیں گے تو اگر عورت (خاوند کے ہاتھ سے) رہائی پانے کے بدلے میں کچھ دے ڈالے تو دونوں پر کوئی گناہ نہیں۔

۵۔ **وَأَتُوا النِّسَاءَ صَدَقَتِهِنَّ نَحْلَةَ فَن طَبْن لَكُم عَن شَثَىٰ مِنْهُ نَفْسًا فَاكْلُوهُ**  
**هِنِنًا مَرِيئًا (نساء۔ ۴)** اور تم بیویوں کو ان کے مہر خوش دلی سے دے دیا کرو، لیکن اگر وہ خوش دلی سے تمہارے لیے اس کا کوئی جزء چھوڑ دیں تو تم اسے مزہ دار اور خوش گوار سمجھ کر کھاؤ۔

۶۔ **وَالَّذِينَ يَبْتِغُونَ الْكُتُبَ مِمَّا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ فَاكْتُبُوهُم إِنْ عَلِمْتُمْ فِيهِمْ خَيْرًا وَأَتُوهُم مِّنْ مَّالِ اللَّهِ الَّذِي آتَاكُمْ۔ (نور۔ ۳۳)** اور تمہارے مملوکوں میں سے جو مکاتب ہونے کے خواہاں ہوں تو انہیں مکاتب بنا دیا کرو اگر ان میں بہتری (کے آثار) پاؤ اور اللہ کے اس مال میں سے بھی انہیں دو جو اس نے تمہیں عطا کیا ہے۔

۷۔ **فَلَمَّا جَاءَ سَلِيمَانَ قَالَ أَتُمَدُونَنِي بِمَالِ مَا آتَانِي اللَّهُ خَيْرًا مِّمَّا آتَاكُمْ بَلْ أَنْتُمْ بِهَدْيِكُمْ تَفْرَحُونَ۔ (نمل۔ ۳۶)** سو جب وہ (اپنی) سلیمان کے پاس پہنچا تو آپ نے کہا، کیا تم لوگ میری مدد مال سے کرنا چاہتے ہو؟ سو اللہ نے جو کچھ مجھے دے رکھا ہے وہ اس سے کہیں بہتر ہے جو اس نے تم کو دیا ہے، البتہ تم ہی اپنے ہدیہ پر اترانے ہو گے۔ قرآن کی مذکورہ بالا آیات میں ”ایتاء“ کے مختلف افعال اور صیغے استعمال کیے گئے ہیں اور ان سب میں مالک بنانے (تملیک) کا مفہوم پایا جاتا ہے جیسا کہ ان آیات پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ ”ایتاء“ کا تعلق کسی مادی قابل ملکیت مال سے ہو اور وہاں مالک بنانا (تملیک) مراد نہ ہو لیکن اس کے لیے کسی واضح قرینہ کی ضرورت ہوتی ہے، مثلاً اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **وَلَا تَتَّبِعُوا السَّفَهَاءَ أَمْوَالِكُمُ الَّتِي جَعَلَ اللَّهُ لَكُمْ قِيَامًا وَارْزُقُوهُمْ فِيهَا وَاكْسُوهُمْ وَقُولُوا لَهُمْ قَوْلًا مَعْرُوفًا۔ (نساء۔ ۵)** اور کم عقلوں کو اپنا وہ مال نہ دے دو جس کو اللہ نے تمہارے لیے مایہ زندگی بنایا ہے اور اس مال میں سے انہیں کھلاتے اور پہناتے رہو اور ان سے بھلائی کی بات کہتے رہو۔ اس آیت میں اگرچہ ایتاء کا تعلق قابل ملکیت مال سے ہے لیکن یہاں اس بات کا واضح قرینہ موجود ہے کہ اس میں ایتاء سے مراد مالک بنانا نہیں بلکہ قبضہ میں دینا اور حوالہ

کرنا مراد ہے کیونکہ یہاں گفتگو اسی مال کے بارے میں ہو رہی ہے جو سفہاء کی ملکیت ہے لیکن یہ مال ان کی ناقص العقلی کی وجہ سے ان کے حوالہ کیے جانے کے بجائے ان کے اولیاء کے قبضہ و تصرف میں رکھا گیا ہے۔ اسی طرح اگر ایفاء کا تعلق غیر مادی ناقابل ملکیت چیز سے ہو مثلاً وحی الہی، ہدایت، تقویٰ، نور وغیرہ تو وہاں مالک بنانا مراد نہیں ہوگا، کیونکہ وہاں تملیک کے معنی کی گنجائش ہی نہیں ہے۔ اس تفصیل کی روشنی میں یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ آیات قرآنی میں زکوٰۃ کے ساتھ جو فعل ”ایفاء“ استعمال ہوا ہے اس میں مالک بنانے (تملیک) کا مفہوم پایا جاتا ہے، کیونکہ مال زکوٰۃ مادی قابل ملکیت چیز ہے اور زکوٰۃ دینے کا مطلب ہی یہ ہے کہ انسان اپنے مال کے ایک حصہ سے اپنی ملکیت اور قبضہ ختم کر کے ان لوگوں کی ملکیت میں دیدے جنہیں دینے کا اللہ نے حکم فرمایا ہے، زکوٰۃ ادا کرنے میں زکوٰۃ دہندہ کی ملکیت ختم ہو کر مستحق زکوٰۃ کی ملکیت قائم ہو جاتی ہے۔ یہ نکتہ تو بدیہی اور اجماعی ہے کہ زکوٰۃ نکالنے کے بعد مال زکوٰۃ سے زکوٰۃ دہندہ کی ملکیت ختم ہو جاتی ہے، اب اس کے بعد اگر یہ کہا جائے کہ وہ مال کسی فقیر یا مستحق زکوٰۃ کی ملکیت میں جانا ضروری نہیں بلکہ ایسا بھی ہو سکتا ہے کہ وہ مال خدا کی ملکیت میں رہے اور مستحقین زکوٰۃ کو اس سے فائدہ پہنچایا جائے تو وقف اور زکوٰۃ میں کیا فرق رہ جائے گا، دونوں کے درمیان ماہ الا تمیاز یہی تو ہے کہ مال وقف ان لوگوں کی ملکیت میں نہیں جاتا جن پر وقف کیا گیا ہے اور مال زکوٰۃ مستحق زکوٰۃ کی ملکیت بن جاتا ہے۔

### حدیث معاذ سے استدلال:

اگر ہم حدیث معاذ کی روشنی میں دیکھیں تو تملیک کا مسئلہ بالکل عیاں ہو جاتا ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے حضرت معاذ بن جبل کو یمن کی طرف روانہ کرتے ہوئے فرمایا: انک تاتی قوم امن اهل الكتاب فادعهم الی شهادة ان لا اله الا الله وانی رسول الله فان هم اطاعوك لذلك فاعلمهم ان الله افترض علیهم خمس صلوات فی الیوم واللیلة فان هم اطاعوك لذلك فاعلمهم ان الله افترض علیهم صدقة تؤخذ من اغنیائهم فترد علی فقرائهم۔ تم اہل کتاب قوم کے پاس جا رہے ہو، انہیں اس بات کی دعوت دو کہ اللہ کی وحدانیت اور میری رسالت کی شہادت دیں، اگر وہ تمہاری یہ

بات مان لیں تو انہیں بتاؤ کہ اللہ نے شب و روز میں ان پر پانچ نمازیں فرض کی ہیں۔ اگر تمہاری یہ بات بھی مان لیں تو انہیں بتاؤ کہ اللہ نے ان پر زکوٰۃ فرض کی ہے جو ان کے اغنیاء سے لی جائے گی اور ان کے فقراء کو واپس دی جائے گی۔ اس حدیث میں غور کرنے کی بات یہ ہے کہ صدقہ فرض (زکوٰۃ) کے بارے میں فرمایا گیا ہے کہ اغنیاء سے اس کا "اخذ" (لینا) ہوگا اور فقراء پر اس کا "رد" (واپس کرنا، دینا) ہوگا۔ "اخذ" اور "رد" دونوں مقابل لفظ ہیں، اغنیاء سے جس چیز کا اخذ ہوگا، فقراء پر اسی کا رد ہوگا، ظاہر ہے کہ زکوٰۃ وصول کرنے میں اغنیاء سے صرف مال زکوٰۃ کے منافع نہیں لیے جاتے بلکہ اس کی ملکیت بھی لی جاتی ہے لہذا فقراء پر رد صرف منافع کا نہیں ہوگا بلکہ ملکیت کا بھی ہوگا یعنی فقراء کو مال زکوٰۃ کا مالک بنا دیا جائے گا اور یہی تمسک فقیر ہے جس پر فقہاء نے زور دیا ہے، تمسک فقیر کتاب و سنت کا تقاضا ہے فقہاء اسلام کی اختراع نہیں ہے۔ "اخذ" اور "رد" کا یہ عمل اسلامی حکومت کرے گی اور اس کی عدم موجودگی میں مسلمانوں کے ارباب حل و عقد کر سکتے ہیں۔ اخذ اور رد کے اس عمل میں اسلامی حکومت ایک واسطہ کا کام دیتی ہے، حکومت کو یہ اختیار نہیں ہے کہ فقراء کی طرف ملکیت منتقل کرنے کے بجائے مال زکوٰۃ پر اپنی ملکیت قائم کر لے اور فقراء کو صرف اس کے منافع سے بہرہ ور کرے کیونکہ ایسی صورت میں اس نے اغنیاء سے جس چیز کا اخذ کیا اسے فقراء کی طرف واپس نہیں کیا۔

### عہد نبوی اور عہد صحابہ کا تعامل:

رسول اللہ ﷺ کے دور سے لے کر آخری صدیوں تک زکوٰۃ کی ادائیگی اور تقسیم کا یہی طریقہ رائج تھا، زکوٰۃ فقراء مساکین اور دوسرے مستحقین کو بطور ملکیت دیدی جاتی تھی۔ تاریخ اسلام میں ایک نظیر بھی ایسی نہیں ملتی کہ زکوٰۃ فقراء میں تقسیم کرنے کے بجائے کسی ایسی رفاہی اور فلاحی اسکیم میں لگائی گئی ہو جس کا نفع فقراء کو پہنچتا ہو اور ملکیت ان کی طرف منتقل نہ ہوتی ہو، حالانکہ اس زمانہ میں رفاہی اور فلاحی کام بہ کثرت ہو کرتے تھے۔ عہد نبوت اور عہد خلفاء راشدین میں زکوٰۃ کی وصولی اور تقسیم کا جو ریکارڈ حدیث اور تاریخ کی کتابوں میں محفوظ ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حکومت کے مقررہ کردہ عاملین زکوٰۃ عموماً آبادی کی زکوٰۃ وہیں کے فقراء پر تقسیم کر دیا کرتے تھے، ہاں اگر اس جگہ زکوٰۃ کے مستحقین موجود نہ ہوتے تو زکوٰۃ وہاں سے منتقل کر کے دوسری جگہ لے جا کر تقسیم کر دی جاتی، امام



ابوعبید قاسم بن سلام (۲۲۴ھ) نے اس بارے میں بہت سے آثار جمع کر دیے ہیں۔ ان میں سے چند کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے:

۱۔ حضرت معاذ بن جبلؓ اور رسول اللہ ﷺ نے عامل بنا کر یمن بھیجا، وہ اسی عہدہ پر کام کرتے رہے یہاں تک رسول اکرم ﷺ اور حضرت ابوبکر صدیقؓ کا انتقال ہو گیا، حضرت عمرؓ کے زمانہ میں مدینہ واپس آئے، حضرت عمرؓ نے پھر انہیں اسی کام میں یمن واپس بھیج دیا۔ یمن جانے کے بعد حضرت معاذؓ نے لوگوں کی زکوٰۃ کا ایک تہائی مال حضرت عمرؓ کی خدمت میں بھیجا، حضرت عمرؓ نے اس پر نکیر کرتے ہوئے فرمایا: میں نے آپ کو نکس اور جزیہ وصول کرنے کے لیے نہیں بھیجا بلکہ اس لیے بھیجا تاکہ وہاں کے اغنیاء سے زکوٰۃ لے کر وہاں کے فقراء میں تقسیم کر دیں، حضرت معاذؓ نے فرمایا، جب مجھے کوئی زکوٰۃ لینے والا نہیں ملا تب میں نے باقی ماندہ زکوٰۃ مدینہ بھیجی، اگلے سال حضرت معاذ بن جبلؓ نے آدھی زکوٰۃ مدینہ بھیجی، پھر ان میں اور حضرت عمرؓ میں وہی سوال جواب ہوا۔ تیسرے سال حضرت معاذ بن جبلؓ نے پوری زکوٰۃ مدینہ بھیجی، حضرت عمرؓ نے پھر حسب سابق نکیر فرمایا، تو انھوں نے جواب دیا: مجھے کوئی زکوٰۃ لینے والا نہیں ملا اس لیے ساری زکوٰۃ مدینہ بھیجی۔

۲۔ حضرت عمرؓ نے حضرت معاذ بن جبلؓ کو بنی کلاب یا بنو سعد بن ذبیان پر زکوٰۃ کا محصل بنا کر بھیجا، حضرت معاذ بن جبلؓ نے انہیں قبائل کے فقراء پر وہ زکوٰۃ تقسیم کر دی اور کچھ نہ بچایا اور اپنی گردن پر وہی بودیا رکھ کر گھر پلٹے جسے لے کر نکلے تھے۔

۳۔ دور فاروقی کے ایک عامل صدقہ حضرت سعد کہتے ہیں: ہم زکوٰۃ وصول کرنے نکلتے تھے اور واپسی میں ہمارے پاس صرف ہمارے کوڑے ہوتے تھے۔

۴۔ محمد بن یوسف نے حضرت طاؤس کو کوفہ کا عامل بنایا، وہ امیروں سے زکوٰۃ لے کر فقراء میں بانٹتے رہے، جب وہ فارغ ہوئے تو محمد بن یوسف نے کہا: "اپنا حساب پیش کرو، اس پر انھوں نے فرمایا: "میرے پاس کوئی حساب نہیں ہے، میں امرائے وصول کرتا ہوں اور غرباء میں تقسیم کرتا تھا۔" (۱۵) جامع ترمذی میں ابوجحیفہ سے روایت ہے، وہ فرماتے ہیں: قدم علینا صدق النبی صلی اللہ علیہ وسلم فاخذنا الصدقة من اغنیاءنا فجعلها فی فقراءنا وکنت غلاما یتیمها فاعطانی منها قلو صا (۱۶)

ہمارے یہاں رسول اکرم ﷺ کی طرف سے زکوٰۃ وصول کرنے والا آیا، اس نے ہمارے مالداروں سے زکوٰۃ لے کر ہمارے غریبوں میں تقسیم کر دی، میں یتیم لڑکا تھا، مجھے بھی اس میں سے ایک جوان اونٹنی دی۔ منکرین تملیک کو بھی اس حقیقت کا اعتراف ہے کہ خیر القرون اور اس کے بعد کی صدیوں میں ادائیگی زکوٰۃ کی یہی شکل رائج تھی کہ زکوٰۃ کے مستحقین کو مال زکوٰۃ کا مالک بنا دیا جاتا تھا۔ تاریخ اسلام کے ہر دور میں تملیک فقیر پر مسلسل عمل محض اتفاقی بات نہیں ہو سکتی بلکہ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر دور میں امت کے ہر طبقہ کے ذہن میں شعوری یا غیر شعوری طور پر یہ بات رائج رہی کہ ادائیگی زکوٰۃ کی واحد شکل تملیک مستحق ہے۔

### رسول اللہ ﷺ کی پیشین گوئیاں:

رسول اللہ ﷺ نے قیامت تک پیش آنے والے حالات و واقعات کے بارے میں جو پیشین گوئیاں فرمائیں ان میں بھی غیر تملیکی ادائیگی زکوٰۃ کی طرف کوئی ہلکا اشارہ نہیں ہے، بلکہ اس کے برعکس احادیث نبوی کے اشارات سے یہی واضح ہوتا ہے کہ قیامت قائم ہونے تک ادائیگی زکوٰۃ کی واحد صورت تملیک فقیر ہوگی۔ رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے: لا تقوم الساعة حتى يكثر المال ويفيض حتى يخرج الرجل بزكوة ماله فلا يجد احدا يقبلها منه. (صحیح مسلم کتاب الزکوٰۃ) قیامت قائم نہیں ہوگی یہاں تک کہ مال کی بہتات ہو جائے گی حتیٰ کہ انسان اپنے مال کی زکوٰۃ نکالے گا تو اسے کوئی ایسا شخص نہیں ملے گا جو اس کی زکوٰۃ قبول کرے۔ حارث بن وہب سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: تصدقوا فإني وشك الرجل يمشي بصدفته فيقول الذي اعطاهما لو جئتنا بها بالأمس قبلتناها ما الآن فلا حاجة لي بها فلا يجد من يقبلها (۱۷)۔ (صحیح مسلم کتاب الزکوٰۃ) صدقہ دو، کیوں کہ عنقریب ایسا ہونے والا ہے کہ انسان صدقہ لے کر چلے گا، جسے صدقہ دیا جائے گا کہ اگر تم کل صدقہ لائے ہوتے تو میں اسے قبول کر لیتا، لیکن اب مجھے صدقہ کی ضرورت نہیں ہے، اسے صدقہ قبول کرنے والا کوئی شخص نہ ملے گا۔

رسول اللہ ﷺ نے پیشین گوئیوں کے ضمن میں امت کی رہنمائی کا بڑا سامان مہیا فرمایا ہے اور اشارے دے دیے ہیں کہ آئندہ پیش آنے والے حالات میں امت کے لیے راہ عمل

کیا ہے، اگر تملیک فقیر کی حیثیت عہد نبوی کی وقتی پالیسی کی ہوتی اسے رکن یا شرط کی حیثیت حاصل نہ ہوتی تو رسول اکرم ﷺ کوئی ایسا اشارہ ضرور فرمادیتے کہ آنے والے زمانہ میں جب کہ فقراء کیاب ہو جائیں زکوٰۃ دہندگان زکوٰۃ کا مال فقراء کے قبضہ و ملکیت میں دینے کے لیے پریشان نہ ہوں اور در بدر نہ پھریں بلکہ اسے کسی رفاہی اور فلاحی کام میں لگا دیں۔

### حضرت شاہ ولی اللہ کا نقطہ نظر:

حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی (۱۱۷۶ھ) مفکرین اسلام میں خصوصی اہمیت کے حامل ہیں، احکام شریعت پر ان کی بہت گہری نظر ہے، ان کی مایہ ناز کتاب ”حجتہ اللہ البالغہ“، اسلامی لٹریچر میں اپنا خصوصی مقام رکھتی ہے۔ حضرت شاہ صاحب نے اسلامی مملکت کے ذرائع آمدنی اور مصارف پر گفتگو کرتے ہوئے تحریر فرمایا: ”والبلاد الخاصة بالمسلمین عمدة ما يتخلص فيها من المال نوعان بازاء نوعين من المصروف، نوع هو المال الذي زالت عنه يد مالكة كتركة الميت لاوارث له، ووضوا من البهائم لامالك لها، ونوع هو صدقات المسلمين جمعت في بيت المال ومن حقه ان يصرف الي مافيه تمليك لاحد وفي ذلك قوله تعالى: ”انما الصدقات للفقراء والمساكين، الآية۔“ (حجتہ اللہ البالغہ ۲/۲۵) ”خالص مسلمان آبادی کے شہروں سے جو مال حاصل ہوتا ہے بنیادی طور پر اس کی دو قسمیں ہیں، اس کے مصرف بھی دو طرح کے ہیں، ایک تو وہ مال ہے جو مالک کے قبضہ سے نکل گیا جیسے میت کا ترکہ جس کا کوئی وارث نہیں اور گم شدہ مویشی جن کے مالک کا پتہ نہیں..... دوسری قسم مسلمانوں کے صدقات ہیں جو بیت المال میں جمع کیے جاتے ہیں، ایسے اموال کو ان مواقع میں خرچ کیا جائے گا جس میں کسی کو مالک بنایا جائے، اس دوسری قسم کے بارے میں یہ آیت نازل ہوئی: ”انما الصدقات للفقراء والمساكين، الآية۔“

امام ابو عبید قاسم بن سلام کی تحقیق:

امام شافعی کے معاصر امام ابو عبید قاسم بن سلام (متوفی ۲۲۴ھ) کی تصنیف ”کتاب

الاموال،، اسلام کے مالیاتی نظام پر بے نظیر کتاب ہے۔ اس کتاب میں موصوف نے ایک مقام پر اس مسئلہ سے بحث کی ہے اگر مقرض شخص مستحق زکوٰۃ ہے تو کیا صاحب نصاب قرض خواہ ایسا کر سکتا ہے کہ اس سے قرض وصول کرنے کے بجائے اپنے ذمہ واجب الاداء زکوٰۃ میں وہ قرض محسوب کر لے، امام ابو عبید نے فقہاء اسلام کی ترجمانی کرتے ہوئے اسے ناجائز قرار دیا ہے اور عدم جواز کے متعدد وجوہ تحریر فرمائے ہیں، عدم جواز کی پہلی وجہ ان الفاظ میں ظاہر کرتے ہیں: ”اما حدهما فان سنة رسول الله ﷺ في الصدقة كانت على خلاف هذا الفعل لانه انما كان ياخذها من اعيان المال عن ظهر ايدي الاغنياء ثم يرد هاهنا الفقراء، وكذلك كانت الخلفاء بعده، ولم ياتنا عن احد منهم انه اذن لاحد في احتساب دين من زكوة وقد علمنا ان الناس قد كانوا يذنون في دهرهم (۱۸)۔“ پہلی وجہ یہ ہے کہ زکوٰۃ کے سلسلے میں رسول اللہ ﷺ کا طرز عمل اس عمل کے برخلاف تھا۔ رسول اللہ ﷺ اغنياء کے قبضہ سے مختلف اموال کی زکوٰۃ لے کر اسے فقراء میں تقسیم کرتے تھے، رسول اللہ ﷺ کے بعد خلفاء (راشدین) کا بھی یہی معمول تھا، ہمیں رسول اکرم ﷺ اور خلفاء راشدین میں سے کسی کے بارے میں نہیں معلوم کہ انھوں نے زکوٰۃ میں دین (قرض) محسوب کرنے کی اجازت دی ہو، حالانکہ ہمیں یہ بات معلوم ہے کہ لوگ ان حضرات کے دور میں بھی دین (قرض) کا ہر معاملہ کرتے تھے،۔۔۔ ظاہر ہے کہ مذکورہ میں اگر کسی کا قرض محسوب کر لیا گیا تو اس سے غریب کا فائدہ ہوا اور زکوٰۃ کی رقم مستحق زکوٰۃ کے مفاد میں صرف ہوئی لیکن فقہاء اسلام نے اسے کافی نہیں سمجھا بلکہ لازم قرار دیا کہ عہد نبوی اور عہد خلفاء راشدین کی طرح اسے فقراء کے قبضہ و ملکیت میں دیا جائے۔ حافظ ابن رجب حنبلی (۷۹۵ھ) زکوٰۃ اور مال فنی کا فرق بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

وأيضا فالزكوة يعتبر فيها تمليك المستحق ولا يجوز صرفها الى من لا يملك بخلاف مال الفنى فإنه يصرف في المصالح العامة كسد البثوق وكرى الانهار وعماراة القناطر۔ (۱۹)۔۔۔ نیز زکوٰۃ کی ادائیگی کے لیے مستحق زکوٰۃ کو مالک بنانا ضروری ہے، غیر تسلیمی مدوں میں زکوٰۃ صرف کرنا جائز نہیں، اس کے برخلاف مال فنی مصالح عامہ میں صرف کیا جاتا ہے مثلاً دریا کے پستوں کی مرمت، نہروں کی کھدائی، پلوں کی تعمیر،۔۔۔

## حرف آخر:

گزشتہ صفحات سے فقہاء اسلام کا یہ نقطہ نظر واضح ہوا کہ ادائیگی زکوٰۃ کے لیے فقراء، مساکین وغیرہ کو مال زکوٰۃ کا مالک بنانا ضروری ہے، تملیک کی حکمت اور اس کے کچھ دلائل بھی آپ کے سامنے آئے، حقیقت یہ ہے کہ زکوٰۃ کو فریضہ قرار دے کر اسلام نے فقر و فاقہ کا علاج کرنا چاہا ہے اور سماج کے نادار محتاج طبقہ کی ضروریات زندگی کا باعزت بندوبست کیا ہے، فقر و افلاس انسان کو بسا اوقات ایسی منزل تک پہنچا دیتے کہ وہ اپنی عزت و آبرو، دین و ایمان ہر چیز کو خیر باد کہہ دیتا ہے، عصر حاضر کی تمام سائنسی و صنعتی ترقیات کے باوجود دنیا کے اکثر ممالک میں فقر و افلاس ایک سنگین مسئلہ بنا ہوا ہے، پسماندہ اور ترقی پذیر ممالک خصوصاً مسلم ممالک میں آبادی کا بڑا حصہ خط افلاس سے کافی نیچے زندگی گزار رہا ہے، افریقہ کے مسلم ممالک غذائی بحران اور قحط سالی سے دوچار ہیں، فقر و افلاس کی اس سنگین صورت حال نے عیسائی مشنریوں کو یہ سنہرے موقع فراہم کیا ہے کہ وہ غریب و نادار مسلمانوں کے دین و ایمان سے کھلواڑ کریں، انہیں اسلام کی روشنی سے نکال کر مسیحیت کی ظلمت میں لے جائیں، فقر و افلاس میں گرفتار مسلمان ملحدانہ تحریکات، مشرکانہ نظریات اور اسلام دشمن طاقتوں کا لقمہ تر ثابت ہو رہے ہیں۔ ان حالات میں سخت ضرورت ہے کہ اسلامی تعلیمات کے مطابق زکوٰۃ کا نظام قائم کر کے مسلم سماج کے غریب و نادار طبقہ کی اعانت کی جائے، اسے خط افلاس سے اوپر اٹھایا جائے۔ ضروریات زندگی سے محروم اس طبقہ کی ضروریات کا انتظام کیا جائے، مسلم ممالک میں بھی چونکہ اسلام کا نظام تقسیم دولت نافذ نہیں ہے اس لئے سماج میں حد درجہ معاشی عدم توازن اور ناہمواری پائی جاتی ہے۔ ایک طبقہ مالدار سے مالدار تر اور دوسرا غریب سے غریب تر ہوتا جا رہا ہے، فقر و افلاس کا مہلک ناسور صرف انہیں ملکوں میں نہیں ہے جنہیں غریب اور پسماندہ گردانا جاتا ہے بلکہ مالدار ممالک بھی اس سے دوچار ہیں، مسلم ممالک اور مسلم معاشرے زکوٰۃ کا کامل نظام برپا کر کے فقر و افلاس کے مضر اور مہلک اثرات سے مسلم سماج کو بچا سکتے ہیں۔ تملیک کی بندش اس بات کو یقینی بناتی ہے کہ زکوٰۃ مسلم سماج کے نادار محتاج طبقہ پر صرف ہو، طبقہ فقراء کو اس سے پورا فائدہ پہنچے، غریبوں کی فلاح و بہبود کے نام پر زکوٰۃ کی خطیر رقم اغنیاء کے کنٹرول میں نہ چلی جائے، تملیک کی شرط ختم کرنے اور زکوٰۃ کے ساتویں مصرف ”فی سبیل اللہ، کو عام کر دینے کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ تمام رفاہی، فلاحی اور دینی کاموں میں زکوٰۃ خرچ ہو جانے کی وجہ سے سماج کا محتاج و نادار طبقہ

زکوٰۃ کی برکات سے محروم ہو جائے گا اور فقر و افلاس کے دلدل میں گرفتار ہو کر اپنی ہرمتاع عزیز کو قربان کرنے پر آمادہ ہو جائے گا اس طرح زکوٰۃ کی مشروعیت کا ایک بڑا مقصد فتنہ ہو جائے گا اور زکوٰۃ کی روح بری طرح متاثر ہوگی۔

## حواشی و حوالہ جات

- ۱۔ صحیح بخاری کتاب الزکوٰۃ باب قول اللہ تعالیٰ و اقيموا الصلوة و آتوا الزکوٰۃ، صحیح مسلم کتاب الایمان باب الامر بقتال الناس۔
- ۲۔ صحیح بخاری کتاب الزکوٰۃ باب فان تابوا و اقاموا الصلوة، صحیح مسلم کتاب الایمان باب الامر بقتال الناس حتی یقولوا.....
- ۳۔ یہ حدیث الفاظ کے معمولی اختلاف کے ساتھ تمام کتب صحاح میں موجود ہے، ملاحظہ ہو صحیح بخاری کتاب الزکوٰۃ باب اول صحیح مسلم کتاب الایمان باب الدعاء الی الشہادتین و شرائع الایمان۔
- ۴۔ صحیح مسلم کتاب الزکوٰۃ باب کل نوع من المعروف صدقة، صحیح بخاری میں بھی یہ روایت الفاظ کے کچھ فرق کے ساتھ منقول ہے ملاحظہ ہو کتاب الزکوٰۃ باب الصدقة من کسب طیب۔
- ۵۔ کتاب الاموال لابن عبیدص ۳۶۰
- ۶۔ سنن ابوداؤد کتاب الزکوٰۃ
- ۷۔ سیرۃ النبی ﷺ، ج ۵، ص ۱۷۰۔
- ۸۔ بدائع الصنائع، ج ۲، ص ۳۹
- ۹۔ المہذب اول، ص ۲۳۱
- ۱۰۔ مجموع شرح المہذب، ج ۶، ص ۱۳۶
- ۱۱۔ کتاب الفروع، ج ۲، ص ۶۱۹۔
- ۱۲۔ کشاف القضاء عن متن الافتناع، ج ۲، ص ۲۶۸، ۲۶۹۔
- ۱۳۔ الاختصاص من الکشاف بر حاشیہ کشاف، ج ۲، ص ۱۵۸، ۱۵۹۔
- ۱۴۔ الفقہ الاسلامی وادلتہ ج ۲، ص ۸۷۵
- ۱۵۔ ان روایات و آثار کے لیے ملاحظہ ہو کتاب الاموال ص ۵۸۸ تا ۵۹۰ طبع دار الکتب العلمیہ بیروت۔

- ۱۶۔ ترمذی ابواب الزکوٰۃ باب ماجاء ان الصدقة توخذ من الاغنياء وترد على الفقراء۔  
۱۷۔ اس مضمون کی متعدد احادیث صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں موجود ہیں، ملاحظہ ہو صحیح بخاری، کتاب الزکوٰۃ باب الصدقة قبل الرد، صحیح مسلم کتاب الزکوٰۃ باب کل نوع من المعروف صدقة۔  
۱۸۔ کتاب الاموال ص ۴۴۱  
۱۹۔ الاستخراج لاحکام الخراج، ص ۱۱۸

فقہ المعاملات پر اردو میں ایک نئی کتاب

قاضی القضاة حضرت امام

## قاضی ابو یوسف کے معاشی فیصلے

تحریر سید محمد ضیاء محی الدین گیلانی

ملنے کا پتہ: ضیاء القرآن پبلی کیشنز لاہور..... کراچی

نیا اسلامی سال مبارک ہو